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新北市國小教學問題分析與教學策略      

主題 數與量   幾何   代數   統計與機率  

教學年級 五年級 

提供者 周恒奇 服務學校 光復國小 

社群成員 新北市國小數學輔導團 

教學問題 
小數乘法中，處理學生認為積一定比被乘數大(即乘完結果一定變大)

的迷思概念錯誤類型。 

問題分析 

    二年級時，整數乘法的啟蒙情境來自於累加相同的個物(被乘

數)，是加法的上位概念，也就是加法累積為全體的概念，因此當

乘數愈大時，累積的全體(積)會愈大，此時「積會大於被乘數」。 

    數學概念的學習時常需要進行概念的推廣，乘法概念也可以說

是加法概念的推廣，分數和小數也是從整數中推廣出來，當乘法概

念從自然數推廣到交換律、結合律時仍成立，但自然數的乘法會愈

乘愈大的性質推廣到分數和小數的乘法時卻變了，當乘數為真分數

或純小數時，就變成愈乘愈小。 

    「乘法會愈乘愈大」和「積一定比被乘數大」的認知，在乘數

為純小數時，會讓學生出現「1.5×0.5＞1.5」的錯誤。 

相關 

能力指標 

97課綱(分年細目)： 

5-n-11 能用直式處理乘數是小數的計算，並解決生活中的問題。 

十二年國教課綱(學習內容) ： 

N-5-8小數的乘法：整數乘以小數、小數乘以小數的意義。乘數為小   

      數的直式計算。教師用位值的概念說明直式計算的合理性。處 

      理乘積一定比被乘數大的錯誤類型。 



2 
 

教學策略 

 

一. 利用情境布題，配合線段圖讓學生理解「乘數為純小數」的意

義 

在進行「乘數為純小數」的乘法問題「1.5×0.5  1.5」時， 

可先透過情境布題，以下以例題說明教學策略： 

例題： 

一瓶可樂是 1.5公升，1瓶是幾公升﹖2瓶是幾公升﹖0.5瓶可樂

是幾公升﹖ 

 

本題情境中是以「1.5」公升為單位量，情境中的「1瓶」為單位

數，此時乘數為「1」，積就是「1個 1.5公升」，此時會產生算式

「1.5×1＝1.5」，它的線段圖如下圖： 

 
 

 

 

 

    情境中的「2瓶」為單位數，即乘數為「2」，它的線段圖是以

單位量「1.5」公升為主，向外累 2個單位量「1.5」公升，積就是

「2個 1.5」公升，此時會產生算式「1.5×2＞1.5」，如下圖： 

 
  
  

 

 

    情境中的「0.5瓶」為單位數，即乘數為「0.5」，它的線段圖

是先將單位量「1.5」公升向內十等份為更小的單位量，再累這個

小單位量，如下圖，此時會產生算式「1.5×0.5＜1.5」。 

 

     
          

          

 

 

    透過以上三個線段圖引導學生發現，在以被乘數為單位量時，

會有以下幾種規律：第一種：乘數愈大積愈大。第二種：當乘數大

於 1，是以被乘數(單位量)向外累數，因此會產生「積＞被乘

數」；當乘數小於 1，是以被乘數(單位量)向再等份，因此會產生

「積＜被乘數」。 

 

 

 

 

 

1.5公升 

1瓶 

1.5公升 

1瓶 

1.5×2 

2倍 

1.5公升 

1.5×0.5  

0.5瓶  

1倍 
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二. 抽離情境，從觀察算式中「乘數」的變化，發現「被乘數」和

「積」的大小關係 

    第二階段的布題開始抽離情境，純粹以算式呈現，在黑板板書

由上而下依序列出，並將乘法算式中的每個數對齊，如下： 

 

    1.5  ×  2   ＝ 3 

    1.5  ×  1.1 ＝ 1.65 

    1.5  ×  1   ＝ 1.5 

    1.5  ×  0.9 ＝ 1.35 

    1.5  ×  0.5 ＝ 0.75 

     

    先請學生觀察以上五個算式中「被乘數」、「乘數」和「積」的

數字變化，教師再進行以下四個提問： 

(一)第一個提問：當「被乘數」不變時，「積」一定比「被乘數」

大嗎﹖目的在引導學生發現「積也有可能比被乘數小」 

(二)第二個提問：當「被乘數」不變時，乘法數式中哪一數的改變

會影響「被乘數」和「積」的大小關係﹖目的在引導學生察覺

「乘數」是影響關鍵。 

(三)第三個提問：以前的乘法會愈乘愈大，為何「1.5×0.9」和

「1.5×0.5」的積會比被乘數小﹖目的在引導學生發現當「乘

數＜1」時就不會愈乘愈大，且「積＜被乘數」。 

(四)第四個提問：何時「積＞被乘數」﹖何時「積＝被乘數」﹖何

時「積＜被乘數」﹖目的在引導學生發現「乘數＞1」、「乘數

＝1」「乘數＜1」。 

 

    接下來請學生說明從以上的提問中得到的想法，教師進行檢核

和確認，最後師生共同歸納出以下三點： 

 

乘數＞1，積＞被乘數 

乘數＝1，積＝被乘數 

乘數＜1，積＜被乘數 

 

 


